

Удмурт
близъ
Ульяновскъ по городу и окрестамъ
Депутатъ Съезда Учредительного
С.В.
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТЪ
АРХИВЫ УДМУРТИИ
ИСТОРИЧЕСКИЙ
СОВЕТА РАБОТНИЧЕСКОГО И КРАСНОАРМЕЙСКОГО
ДЕПУТАТОВ
Вотской Автономной Области.

Не подлежит

Запасному

150/Ч8

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИ

В ПРЕЗИДИУМ ВСЕРОССИИ СОЮГО ЦЕНТРАЛЬНОГО
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
Копии в АДМИНИСТРАТИВНУЮ КОМИССИЮ при ВЦИК" е
и в ГОСПЛАН С.С.С.Р.-

№
г. Ижевск.

192

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИ

Уже при самой организации Вотской Автономной Области перед вотскими работниками стоял вопрос: будет ли достаточна территория Области для самостоятельной административной единицы, на правах Губернского Управления и будет ли эта новая административная единица более или менее сильной хозяйственной организацией, хозяйственностью авторитетной среди других губерний Р.С.Ф.С.Р.

На первый взгляд казалось бы, что территория Вотской Области составляющая 25.430 кв. верст по величине может стать на ряду некоторых, не особенно крупных Губерний, как Ивано-Вознесенской, занимающей территорию в 26,362 кв. верст, или Тульской с территорией в 25,005 кв. верст и мн. других, как то: Орловской, Калужской, Дорогобужской, Волынской, Черниговской.

По количеству населения Вотская Область равняется губерниям: Северо-Двинской, Череповской, Костромской и др., но не тем, территории которых приблизительно равна территории Вотской Области, т.е. по плотности населения она не может быть приравнена ни к одной из указанных средних по величине губерний Р.С.Ф.С.Р.

Вот это то обстоятельство и наводило вотских работников на мысль, что Область имеет не все предпосылки для самостоятельного существования как отдельная единица на правах губерний.

Но в это время /1921 г./, когда мелким народностям были предоставлены права на самоопределение, местных работников не столько занимал вопрос о хозяйственности

18.05
АРХИВЫ УДМУРТИИ
ственном строительстве, чем то, чтобы скорее получить в свои
руки завоевание революции и возможно быстрее собрать около од-
ного центра население данной нации и начать проводить нацио-
нальную работу.

Вотская Область образована в 1921 году.

Работа же по организации Области началась много раньше
этого времени-она относится ко второй половине 1920 года, когда
ни принципы НЭП"а, ни будущие строительства не были еще ясно
определены и совершенно не имелись материалы, на основании ко-
торых можно было бы, хотя в общих чертах, наметить границы Об-
ласти не только по национальному признаку, но и по признакам
естественно-историческим и хозяйственным.

Это игнорирование национальными признаками, однако, не преми-
нуло сказаться на работе Области уже с введением НЭП"а и нача-
лом хозяйственного строительства и пробелы, допущенные при опре-
делении границ, дают о себе знать и в настоящее время.

Уже, через 3-4 месяца после организации Области, вотские ра-
ботники руководители по организации Области встретили на пу-
ти своей организационной работы сер"езная препятствия в отсут-
ствии работников и более или менее подходящего места для Об-
ластного центра, который связывал бы всю территорию Области сво-
им экономическим и политическим влиянием естественно.

Уже, в это время начало обнаруживаться то, что Область
скроена из совершенно разнородных как хозяйственных, так и ес-
тественно-исторических условиях, частей :теперешней северной и
южной, одинаково хозяйственно-сильных друг другу.

Требовалось, в целях создания единства территории, или
соподчинить один район другому или создать сильный политичес-
ким и хозяйственным влиянием центр,-иначе неизбежно юднако во
равные и сильные части Области стали бы тяготеть к соседним
территориям, с которыми они ранее имели хозяйствено-бытовое
родство.

Вотские работники в силу разных причин осуществить первое
были не в силах и оставалось на разрешении вопроса выбором нец-
ентрального центра Области, откуда создание единой областной тер-
ритории мыслилось скорее политически и до некоторой степени
искусственно, чем сочетанием и естественно-исторических условий.

Бб749

АРХИВЫ УДМУРТИИ Особенное это обстоятельство сильно сказывается при раз-
мешивании, когда Вотская Область войдет в Вятско-Петлужское
Экономическое Объединение. В этом случае Глазовский /северный/
район может совершенно затеряться в Общей Основной массе Края
и Вотская Национальная работа естественно отойдет в Южную
часть Области.

Совершенно иное будет если Вотская Область в Краевое СБ"-
единение войдет или как чисто национальная единица с % вотско-
го населения в нем-80-100%, или как экономически обособленная
и более или менее сильная организация.

На первое, т.е. на чистую национальную единицу ни в какой
части своей территории Вотобласти претендовать не может. Та-
ких районов, где бы % вотского населения на значительном про-
странстве доходил до 80-100% НЕТ.

ВТОРОЙ
Значит, остается выбрать путь - усилить Область Экономичес-
ки, присоединением соседних смежных территорий и достичь этим
усиления хозяйственной мощи одного из районов.

Все говорят за то, что Вотская Область должна быть рас-
ширена для усиления Южной части, т.к. будущее Области в земле-
делии и вотское наследие исторически имеет тенденцию передви-
гаться с севера на юг.

К тому же, за расширение территории Области в южной части,
говорят и то, что большое количество вотского населения имеется
в смежных, с южной частью Области, территориях, тогда как
на севере вотяков совершенно нет.

Однородным по естественно-историческим и экономическим ус-
ловиям с Вотской Областью, особенно с Южной частью его, прежде
всего, является смежная территория, занимаемая в настоящее время
частью Сарапульского Округа, Уралобласти, по кривому берегу ре-
ки Камы.

Этот край и ранее территории Вотской Области составлял
одно экономически пердельное целое и теперь продолжает быть
таковым же.

Граница между теперешним Сарапульским Округом и Вотобластью
проведена исключительно по национальному признаку населения и
разделение безусловно, искусвенное.

Кроме того сам город Сарапул для хозяйства Вотской Области
имеет громадное значение в том отношении, что он стоит на реке

1496
АРХИВЫ УДМУРТИИ
Наме и на прямой жел.-дор.-линии Екатеринбург-Москва.

С присоединением Сарапульского Округа к Вот области через гор. Сарапул открывается выход к судоходной реке.

В Сарапульском Округе развита кожевенная, кустарная промышленность, которая раньше питалась сырьем из Северной части Вотской Области. В настоящее же время сырье это уходит в Вятку.

В Сарапульском Округе Вотского населения насчитывается всего лишь 2.996 чел. из 142.588 чел. всего населения, но принимая во внимание то, что быт русского населения Сарапульского Округа мало отличается от вотского населения, особенного ущерба от присоединения части Сарапульского Округа к Вотской области и в этом отношении для национальной работы быть не должно.

Правобережную часть Сарапульского Округа необходимо присоединить к Вотской области и потому, что за Камой в пределах Осинского и Бирского уездов на расстоянии 40 верст от Ками насчитывается 11.602 чел. вотяков, которые тягаются к Вотской Области.

С присоединением Сарапульского округа со стороны Вотской области открывается доступ и к указанной группе вотяков.

Таким образом помимо Сарапульского Округа в интересах Национальной работы к территории Вотской области необходимо присоединить из быв. Осинского уезда Больше-Гондырскую волость и часть Ново-Артауловской вол. и из Бирского уезда части Верх-Таропинской, Павловской, Кизыл-Яровской и Ново-Кырчинской волостей с количеством вотского населения около 11.603 чел. при общем числе 26.854 чел. населяющих эту территорию.

При присоединении Сарапульского Округа к Вотской области остается вклинившаяся в новую территорию Агрывская волость Елабужского кантона Татарской Республики, которую в целях выпрямления границ желательно присоединить также к Вотской области.

Количество населения в Агрыве 4.372 чел./по переписи 1920 г/ и исключительно татарское, но это население больше имеет связь с Вотской областью, чем с Татарской Республикой, т.к. с Агривом находится всего лишь в 30 верстах от г. Ижевска, а с Назанью и Елабугой сообщение проходит через Вотскую область.

Главное занятие населения Агрива составляет торговля, а не сельское хозяйство, поэтому объектом для национальной работы Агривские татары служить не могут.

На конец в настоящее время остаются невключенными в Вотскую область вотяки, живущие по соседству с областью в Надымском уезде.

189

Первоначальный замеченный центр Области в г. Глазове-
в северной части Области, был перенесен в г. Ижевск-на грани-
це северного района с южным.

В виду того, что г. Ижевск-рабочий центр, то политическое
влияние на всю Область могло быть существенно более
или менее быстро.

Что касается хозяйственного влияния, то для этого требова-
лось и разить сильный руководящий Областной аппарат и наладить
более или менее спокойную связь с районами, или создать для г.
Ижевска такие условия, чтобы он мог стать если не естественным,
то во всяком случае главным местом для внешних сношений Области.

Создать аппарат по мощности и по качеству не меньше Губерн-
ского-средней губернии Р.С.Ф.С.Р. Вотсама Область, конечно, не
могла и в результате получилось, что Область нести работу более
или менее организованно и во время не может. Работа по сезону
оставала, отставала от других губерний, а мероприятия в силу
новых заданий, новой нагрузки, или вновь наплывших работ остава-
лось часто невыполнимыми и терялся всякий эффект от проделыва-
емой работы.

Это положение продолжает оставаться и по сие время.

Аппарат Области в настоящее время по количеству и качеству
ниже среднего губернского, но претендует на последний.

В силу этих условий, нет, конечно и полного руководства Об-
ластного аппарата над низовым и спайки районов этим путем не-
достигнути.

Далее с введением местного бюджета оказалось, что Область
на свои средства может содержать только аппарат, а на содер-
жание тех или иных мероприятий вынуждена обращаться за помощью
центра, значит вся работа по возрождению Области не исключая и
национальных, оказалась в зависимости от размера помощи со сто-
роны.

Это обстоятельство особенно сильно сказалось при состав-
лении и исполнении бюджета текущего года.

Ни мероприятия по Нарообразу, ни мероприятия по здравоохранению, ни по сельскому хозяйству, где больше всего имеются
национальные особенности на свои областные средства более или
менее спокойно удовлетворить оказалось невозможным.

180

180а5
АРХИВЫ УДМУРТИИ

На основании этих же причин по сего времени Область не могла создать и спосной связи со своими уездами и связать районы этим путем так-же не удается.

Между тем, с развитием НЭПа и с проведением денежной реформы все острее начинает чувствоваться потребность в создании экономического центра Области, куда бы тяготела вся территория Области, а сам центр мог бы регулировать по известному плану всю хозяйственную деятельность всех уголков Области.

Получается же сейчас наоборот.

В виду того, что Центр на Вотскую Область смотрит как на малую единицу, без особых предпосылок на будущее, в Области-в областном масштабе-нет до сего времени Областных организаций/экономически регулирующих жизнь всей Области. Нет Областной Конторы Госбанка, нет Областного С-Х-Банка, нет Областных государственных торговых организаций, а наоборот все эти учреждения в Области открываются для южной части Области от Казанских /Татреспублика/ контор и об"единений, а для северной-от Вятских, т.е. из разных центров.

Существующее в гор. Ижевске Вотское Отделение Госбанка в настоящее время может обслуживать лишь Южную часть Области.

С-Х-кооперация, которая призвана сейчас играть в строительстве Области громадную роль, разбита в своей об"единении на два самостоятельных союза "Северный и Южный.

Центральные учреждения до сего времени ведут спошения и с организациями северного района и с организациями Южного района отдельно как с самостоятельными единицами, а не как с Областными учреждениями.

В результате всего этого Область в настоящее время стоит перед фактом не об"единения районов: северного и южного, и их разделения, а может быть и перед фактом ликвидации Вотской Области, ибо углубление экономического тяготения северной части к Вятке и Южной к Казани означает и приводит именно к этому.

Такое положение сейчас опять выдвигает вопрос о том, чтобы один из районов Области сделать экономически более сильный, чем другой и тем самым подчинить его первому не искусственно, а на основе экономических взаимоотношений, т.к. без этого не мыслимо экономическое возрождение Области, без этого не мыслима и чисто национальная рабфта.

183

Здесь в 5 смежных волостях /в границах 1912 г/ в Сюмсинской Рыбново-Жатской, Воли-Пельгинской, Большо-Шабанской, Старо-Трыкской имеется вогняков 27.505, что составляет 42,8% от всего населения в 64.285 чел. Остальное население 57,2% состоит из разных наций.

181

Указанная территория из 5 волостей, Малмыжского уезда, Вятской губернии раньше имела неразрывное целое с территорией Вотской области и теперь население ее неоднократно высказывало желание о присоединении к Вотской области, поэтому присоединение их к Вотской области в интересах национальной работы безусловно необходимо.

При соединении этой территории необходимо и для усиления экономической мощи Вотской области, т.к. этим открывается для нее выход к реке Вятке и выключается в территорию сплавная река Кильмезь, необходимая для правильной эксплоатации лесов Области.

Таким образом, по новому проекту территория Вотской Области будет занимать около 34.982 кв. верст, с числом населения около 979,516 чел. и более или менее сама Вотская область будет приближаться к средней губернии Центральной или средней России.

При таком проекте округления и расширения границ будет достигнута и однородность экономических признаков.

Северная часть Области, занимая по сравнению с остальной частью небольшой район, будет обезличен с общим массивом Области и явится неразрывным целым от Общего.

При таком положении империи и предпосылки на хозяйственное возрождение Области, как экономически спаянной, однородной территориальной единицы.

При известном экономическом развитии Области больше будет иметься шансов и на развитие национальной работы, несмотря на то, что при новом проекте территориального построения Области % вотского населения понижается с 51,9 до 51 %.

В экономическом об'единении /в Краю/ указанным образом построения Национальная Область будет представлять нечто царее, и национальная работа не затеряется в Общем хозяйственной работе экономического /краевого/ об'единения.

Докладывая о вышеизложенном Вотский Областной Исполнительный Комитет настоящим ходатайствует о присоединении к Вотской области следующих территорий:

Название уездов и волостей	ВСЕГО НА селен. и.	Население		по национальностям							
		РУССКИХ	%	БАШКИР	%	ЧЕРЕНЯК	%	ТАТ. ТРЕДИ	%	ЧЕРЕМ. С. нац.	%
БОТОВЛАСТЬ по переписи 1912 г.	680402	934348	64,9	420757	61,9	-	-	20412	30412	30412	30412
Чалмыжский у. по переписи 1912 года											
Сюмсинская	14089	8354	59,3	5735	40,7	-	-	-	-	-	-
Рыбноватомск.	4380	2365	54,0	2015	46,0	-	-	-	-	-	-
Волипельгинск	21357	11796	55,2	9561	44,8	-	-	-	-	-	-
Бол. Шабанская	6399	2620	40,9	2779	59,1	-	-	-	-	-	-
С-Трыкская.	18060	11645	44,5	6415	35,5	-	-	-	-	-	-
И Т О Г О	64285	36780	57,2	27505	42,8	-	-	-	-	-	-
ТАТРЕСПУБЛИКА по переписи 1912 г.											
Агрыв.	4872							4872	4872	4872	4872
Сарапульский круг по пере- писи 1912 г.											
Воткинская	21010	20905	99,5								
Галеевская	1622	1622	100,0								
Гальянская	7609	7609	100,0								
Июльская	7276	7276	100,0								
Камская	7179	7179	100,0								
Кельчинская	8594	8594	100,0								
Киясовская	9164	9164	100,0								
Козловская	7487	7487	100,0								
Нечкинская	6275	6275	100,0								
Петропавловская	11967	11757	90,7	1210	9,3						
Перевозанская	8801	8801	100,0								
Половинская	8224	8224	100,0								
Сарапульская	10546	10546	100,0								
Светловская	8251	7847	85,4	1304	14,6						
Тойкинская	8479	8479	100,0								
Юринская	9504	8884	93,5	620	6,5						
И Т О Г О:	142588	139449	97,8	3034	2,1			105	105	105	105

Название уездов и волостей.

ВСЕГО на селения.

Русских

Башкир

Мещерах

Татар

Черемхи

Прочих и диснад.

Быший Осинский уезд по переписи 1920 г.

Больше-Гондырская.

Часть Ново-Артаул.

ИТОГО:

Бирский уезд по переписи 1920 года

часть В-Титышлинская

часть Павловская

часть Кызыл-Яровская

Ново-Кырчинская

ИТОГО

Всего 58 городов.

С поправкой без городов

г. Ижевск и Глазов

Всего с городами

население по национальностям

ПРИМЕЧАНИЕ

В силу того, что при переписях населения 1922-го 26 г. национальный признак зачастую лицами, произошедшими переселение игнорировался и в настоящее время, имеются сведения, что восточное население во всех указанных внешних

1826
АРХИВЫ УДМУРТИИ
территориях и в Вотской области значительно в бол
шем числе, чем учтено статистикой, в настоящие
сведения национального состава населения вве
дена поправка: прибавлено к общему числу во
ятков 10% от общего количества их, за счет та
кого же числа русских.

При разрешении настоящего ходатайства Вотский об ю пол
ком просит иметь в виду, что Вотская область в тане речных гра
ницах не представляет сиюлько нибудь сильную хозяйственную
единицу и без экономической базы на может развить в ближай
шее время и национальную работу, что разносильно ликвидации
Области, как Национального Объединения.-



Секретарь Облплана.

/Максимов/

АРХИВЫ УДМУРТИИ /Никиторов/